

«Холокост – память поколений»

На экране Слайд № 1 (эмблема «Холокост – память поколений»)

Ведущий 1: Сегодня мы поговорим с вами о трагедии, которую испытал еврейский народ в годы Великой Отечественной войны. Эти события получили название «Холокост» - массовое уничтожение фашистами людей по одной только причине, что они - не арийцы, а принадлежат другой национальности.

Слайд № 2 (фото зданий за колючей проволокой)

Ведущий 2: Нацисты ставили своей задачей полную изоляцию евреев. Для этого были созданы еврейские гетто. Гетто – это отдельные городские кварталы, куда гитлеровцы сгоняли еврейское население.

Слайд № 3 (коллаж фото – люди на лестнице и очередь)

Ведущий 1: Люди жили в самых нищенских условиях. За пределами гетто евреи не имели права селиться. В гетто из-за высокой плотности населения царила антисанитария, отсутствовала пища и медицинская помощь. Гетто окружали глухие стены и заборы с колючей проволокой. Зайти на территорию гетто или выйти с нее позволялось лишь по специальному разрешению.

Слайд № 4 (коллаж фото – множество людей на улице и рынок)

Ведущий 2: Того, кто случайно оказался слишком близко от пропускного пункта, часовые могли застрелить без разбирательств. Зарабатывать на жизнь евреям разрешалось лишь внутри гетто. Учитывая их безнадежное положение, немцы либо покупали ценные товары у отчаявшихся людей по сильно заниженной стоимости, либо требовали целое состояние за буханку хлеба.

Слайд № 5 (фото людей у стены)

Ведущий 1: Властями Германии были основаны более 800 гетто, в которых около миллиона евреев были заперты в течение войны. Еврейские гетто служили промежуточным этапом. Оттуда и взрослых, и детей отправляли в концлагеря для уничтожения.

Слайд № 6 (коллаж фото – люди со звездой Давида на одежде и общий вид гетто)

Ведущий 2: Нацисты заставляли евреев носить отличительный знак - шестиконечную желтую звезду Давида, нашитую на одежду. Носить такие знаки были обязаны абсолютно все, даже дети. Повседневная жизнь гетто управлялась назначенными фашистами из числа евреев советом и полицией, от которых гитлеровцы требовали поддерживать порядок в гетто и организовывать отправку в концлагеря.

Слайд № 7 (фото обложки книги Е.Шлосс «После Аушвица»)

Ведущий 1: Одними из самых известных историй, связанных с Холокостом являются истории Анны Франк и её сводной сестры Евы Шлосс. Еве удалось выжить, и свою историю она рассказала в книге, в которой описала свою жизнь до ареста, выживание в Холокосте, потерю отца и брата и, наконец, возвращение к нормальной жизни.

Слайд № 8 (видео об Анне Франк)

Слайд № 9 (фото обложки книги А.Франк «Убежище»)

Ведущий 2: Когда начинаешь читать произведение Анны Франк «Убежище: Дневник в письмах», невозможно поверить, что вскоре после последней записи девочка погибнет в концлагере.

Слайд № 10 (фото людей у поезда)

Ведущий 1: Во время Великой Отечественной войны на территории нацистской Германии, её стран-союзниц и на оккупированных ими территориях действовало около 14 000 концлагерей.

Слайд № 11 (фото людей за колючей проволокой)

Ведущий 2: Всего в концлагерях и тюрьмах содержалось 18 миллионов человек, из которых более 11 миллионов были уничтожены, в том числе 6 миллионов евреев.

Слайд № 12 (фото – урочище Бабий Яр)

Ведущий 1: Бабий Яр и Освенцим – самые страшные и самые трагические символы Холокоста.

Слайд № 13 (фото объявления)

Ведущий 2: В сентябре 1941 года военные части Германии вошли в Киев и вскоре в городе появились около двух тысяч объявлений, которые гласили: «29 сентября еврейское население города к восьми часам утра обязано явиться в назначенную точку сбора с документами и ценными вещами. За невыполнение приказа – расстрел».

Слайд № 14 (видео о Бабьем Яре и история Сони Маловицкой)

Слайд № 15 (фото траурных роз и свечи)

Ведущий 2: Усталые от жизни лица.
Водитель мрачно: «Бабий Яр»!
И болью в сердце мне стучится
год сорок первый, тот сентябрь...
Всегда печальная страница
жестокой памятной войны...
Мне часто по ночам не спится,
а если сплю, то плачут сны ...

Фридрих Золотковский

Слайд № 16 (видео про расстрелы в Бабьем Яре и свидетельства выживших)

Слайд № 17 (фото памятника жертвам в Бабьем Яре)

Ведущий 1: В 2005 году Бабий Яр был объявлен историко-культурным заповедником. Там началось строительство здания музея, которое, к сожалению, не было закончено.

Событиям Бабьего Яра посвящено множество литературных произведений и памятников, устанавливать которые начали с 1966 года.

Слайд № 18 (видео про отражение трагедии Бабьего Яра в литературе и памятниках)

Слайд № 19 (фото – титульный лист издания романа «Бабий Яр»)

Ведущий 2: История об уничтожении еврейского населения Киева осенью 1941 года легла в основу знаменитого документального романа Анатолия Кузнецова «Бабий Яр». Кузнецов, будучи подростком, сам был свидетелем расстрелов киевских евреев, много общался с людьми, пережившими катастрофу, собирал воспоминания других современников и очевидцев.

Слайд № 20 (фото – иллюстрации к роману «Бабий Яр»)

Ведущий 1: Впервые его роман был опубликован в журнале «Юность» в 1966 году, и даже тогда, несмотря на многочисленные цензурные сокращения, произведение произвело эффект разорвавшейся бомбы - так до Кузнецова про Холокост не осмеливался писать никто. Путь подлинной истории Бабьего Яра к читателю оказался долгим и трудным. Российский читатель смог познакомиться с текстом без купюр лишь после перестройки, после 1985 года.

Слайд № 21 (фото – общий вид концлагеря Бухенвальд)

Ведущий 2: Одним из крупнейших концлагерей Германии был Бухенвальд. На воротах в лагерь была размещена надпись «Каждому своё». Изможденных, больных пленников концлагеря заставляли работать на крупных промышленных предприятиях, расположенных неподалеку.

Летом 1937 года началось уничтожение людей. В Бухенвальде погибло около 56 тысяч человек.

Слайд № 22 (фото надписи на воротах)

Ведущий 1: В 1958 году на территории лагеря был основан мемориальный комплекс, а произошедшие в нем трагические события легли в основу романа Ремарка «Искра жизни».

Слайд № 23 (фото – общий вид концлагеря Освенцим)

Ведущий 2: История самого крупного в истории человечества концлагеря Освенцим началась 20 мая 1940 года. На немецком языке он назывался Аушвиц. Под концлагерь переоборудовали армейские казармы в польском городке Освенцим. Их решено было надстроить, чтобы повысить вместимость: на эту работу отправили около трехсот евреев, которые и стали его первыми узниками и жертвами.

Слайд № 24 (фото надписи на воротах в Освенцим)

Ведущий 1: На воротах этого концлагеря была надпись на немецком языке «Труд освобождает».

Освенцим занимал площадь 50 квадратных километров. За пять лет его существования жертвами стали не менее 1 миллиона 200 тысяч человек, из которых подавляющее большинство - евреи.

Слайд № 25 (видео про казни в Освенциме)

Слайд № 26 (фото людей возле медицинского аппарата)

Ведущий 1: В Освенциме и других лагерях на заключенных широко практиковались бесчеловечные медицинские эксперименты и опыты, причем для этих целей нацисты предпочитали использовать женщин и детей.

Слайд № 27 (видео про трудовые лагеря)

Слайд № 28 (фото Гроссмана и его статьи)

Ведущий 2: Первыми начали освобождать концлагеря советские солдаты. 23 июля 1944 года они освободили лагерь Майданек, затем лагеря смерти Белжец и Собибор. Все они располагались в Польше.

Ведущий 1: Советский писатель и журналист Василий Семенович Гроссман в качестве военкора вместе с советскими солдатами в числе первых ступил на территории освобожденных городов восточной Европы, где осуществлялись акции массового уничтожения еврейского населения. Он лично говорил со свидетелями и выжившими.

Ведущий 2: От них же узнал о судьбе своих близких, оставшихся в Бердичеве и прежде всего о гибели матери, расстрелянной под Романовкой 15 сентября 1941 года.

В конце 1944 года была опубликована статья Гроссмана «Треблинский ад». Это была одна из первых в СССР публикаций о Холокосте.

Слайд № 29 (фото памятников Холокосту)

Ведущий 1: Среди военно-исторических дат одна из самых значимых — 27 января. Именно в этот день в 1945 году советские войска освободили Освенцим. При освобождении Освенцима погибло больше трехсот советских солдат и офицеров.

Слайд № 30 (фото желтой звезды Давида и траурной свечи с надписью)

Ведущий 2: С 2006 года по решению Генеральной Ассамблеи ООН день 27 января учрежден как Международный день памяти жертв Холокоста.

Слайд № 31 (видео фотохроники Холокоста)

На экране остается последний кадр Слайда № 31 (траурная свеча со словами)

Ведущий 1: Международный памятник-музей, посвященный жертвам нацизма, был открыт в бывшем немецком концлагере Освенцим 16 апреля 1967 года.

Слайд № 32 (видео про музей «Освенцим-Биркенау» с комментариями того, что показывается на экране)

Слайд № 33 (фото траурной свечи со словами)

Ведущий 1: И закончить нашу встречу хотелось бы словами израильского историка Бауэра, исследователя Холокоста: «Память о Холокосте необходима, чтобы наши дети никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями».